IIANKANG XUCHANG =

我市召开医美行业

## 把握助长黄金季 让孩子个头儿"蹿一蹿"

□本报记者 张炜华 文/图

"今年的生长贴什么时候开始贴?" "贴之前需要做什么检查吗?"……孩子 的健康成长是很多家长关心的问题。随 着春季气温升高,越来越多的家长打电 话到许昌市中心医院儿科二病区咨询 儿童春季生长贴的相关事宜。

"今年小儿生长贴的贴敷从3月1 日就已经开始了。"该科主任李红军告 诉记者,春季是阳气开始生发、万物复 苏的季节,也是少年儿童成长发育的 "黄金季节"。此时不仅要让小儿免受外 淫六邪的侵袭,同时也要助其内在气血 充足、阴阳调和,为其生长发育提供良 好的内外环境。

3月1日,记者在许昌市中心医院 华佗路院区1号楼4楼儿科二病区看 到,一大早就有小朋友应约来贴小儿生 长贴了。"去年我就带儿子来贴过小儿 生长贴,对这种物理疗法很放心,效果 也不错,孩子胃口改善很好,睡眠也安 稳不少。"市民张女士告诉记者。

记者了解到,为了避免人群拥挤和 等待,该科分时段预约贴敷。

李红军介绍,小儿生长贴是穴位贴 敷的一种,也是一种调理手段。小儿生 长贴是由健脾益肾、活血强筋的中药研 制而成,贴敷于特定穴位,通过药物对 穴位的刺激、渗透、吸收等,达到疏通经 络、运行气血、调整小儿脾胃功能、改善 睡眠、促进骨骼和肌肉发育等效果,从



小儿生长贴简便易行,操作安全,

记者了解到,小儿生长贴一个疗程

不仅能为小儿生长发育提供帮助,还可

提高小儿抵抗疾病的能力。贴敷前,配

合"小儿捏脊疗法",可调和气血、改善

睡眠、增强小儿体质,起到事半功倍的

6次,每周一次。2-14周岁,满足以下条

件的孩子可贴敷小儿生长贴:身高偏矮

的儿童;身高虽然达标,体重偏轻,食欲

不佳、厌食、疳积、营养不良的儿童;体

贴敷小儿生长贴前,辅以推拿

质较差,经常生病,睡眠欠佳的儿童。对 身高有期待的家长,也可在孩子诊断 后,判断其是否适合贴敷小儿生长贴。

'影响孩子长高的因素有很多,如 遗传、营养、激素、运动、阳光、睡眠等。" 李红军说,小儿生长贴不是万能贴,只

是助力成长的一种辅助手段,想让孩子 长个儿,还要注意营养、睡眠和运动。

营养是指要合理膳食。春天,孩 子身体生长发育较快,对各种营养素 的需求也相对增加,家长要注意让孩 子均衡饮食,避免并纠正孩子挑食、 偏食等不良习惯,让孩子少吃快餐和

要注意睡眠时间。生长激素的分泌 高峰在23时,如果此时孩子处于深睡眠 状态,会促进生长激素的分泌,而处在 浅睡眠状况下的孩子则不容易达到这 一高峰。因此,孩子每天入睡时间最好 不要超过21时30分,以尽快达到深度 睡眠状态。相对低血糖状态会刺激生长 素的分泌,因此晚饭要少吃,睡前1小时 避免儿童进食。

要加强户外运动,特别是有利于刺 激膝关节、脊柱伸展的运动。春天应该 让孩子投入到大自然的怀抱中,让身体 尽情享受"日光浴"。这样一方面,能促 使人体对维生素D的转化和骨骼的更 好发育;另一方面,可以让孩子心情舒 畅,体内激素平衡。此外,尽量不要给孩 子太大压力,因为压力过大会抑制生长 激素的分泌。

百年许医新征程 厚德 精勤 博学 济世

#### 康复路上,不能没有你们

#### □本报记者 张炜华 文/图

近日,许昌市人民医院康复医学科 的医务人员被一束草莓花感动了,患者 家属汪女士将草莓花送给该科人员时, 感激地说:"康复路上,不能没有你们。"

原来,汪女士的母亲去年突发脑出 血,虽因及时抢救保住了性命,患者却 成了"植物人"。1月2日,汪女士将母 亲转到许昌市人民医院康复医学科(以 下简称康复科)进行康复治疗。经过两 个多月的治疗,患者的意识和肢体活动 情况有了明显的改善。看到母亲的身 体状况一天天在好转,汪女士坚定了陪 着母亲康复下去的信心。

汪女士告诉记者,因为她的母亲没 有意识,换尿不湿、清理大小便、更换衣 服、按摩身体、做康复运动等,都要人帮 忙搬抬身体,一天下来,仅搬动患者身 体就要十多次,并且每一次搬动都是一 个大工程。该科的医护人员经常告诉 汪女士,如果需帮助,随时告诉他们。 时候我不好意思麻烦他们,可是只要他 们看到了,不管当时有多忙,都会来帮 忙。他们还经常到病房里询问是否要 帮忙翻身或换个姿势。"汪女士说,每次 他们到病房,都会顺手帮忙。

在康复治疗期间,除了辛苦外,内



心的煎熬和精神上的折磨让汪女士疲 惫不堪,有时候甚至萌生退意,觉得康 复之路过于漫长、艰辛。"是康复科的医 护人员给了我坚持下去的信心。"汪女

康复科的患者很特殊,在这里的患 者,都需要长期的康复,有的患者或家 属会有情绪失控的时候。"我见过有人

对医护人员破口大骂的,也见过动手打 说,然而,不管患者和家属的态度怎样, 哪怕手上被咬出了血,康复科医护人员 的态度始终不变,说话从来都是温和 的,没有一句抱怨,没有一丝不满,仍然 热心地问有没有需要帮忙的,并力所能 及地提供帮助。

汪女士说,面对着躺在病床上的母 亲,她的内心其实充满了不确定,不知 道这样日复一日,什么时候才能是个头 儿。有很多的瞬间,她都会觉得太累 了,累得没有力气再坚持下去了。"是他 们的细心、耐心和热心,让我觉得有动 力陪着母亲康复下去,这对我来说非常 重要。"汪女士说,虽然他们做的都是很 细节的东西,但就是这些细节,让她感 觉到了勇气和力量。

汪女士说,她很感谢康复科医 生、护士和康复师的专业指导,也很 感谢康复科医护人员无微不至的帮 助,没有他们,她不会坚持让母亲继 续接受专业康复治疗,她的母亲也不 会在两个多月的时间内,身体状况不 断好转。

汪女士说,她希望能通过草莓花表 达她的感激之情:康复路上,不能没有 你们;也希望康复科所有医护人员没有 烦恼。



### 为帕金森患者呼吁的女人

#### □本报记者 张炜华 文/图

"今天站在这里,我希望能借助这 个省级平台,使更多的人关注帕金森患 者这个群体:我们医务工作者投入更多 的精力研究这个疾病,在疾病治疗和管 理上奉献我们的专业知识;我们的爱心 人士、爱心企业能为我们的患者提供精 神上或者是经济上的帮助,让他们有战 胜疾病的信心……"这是许昌市中心医 院神经内科三病区主任吴斌在河南省 首届"她力量以爱为光"三八国际妇女 节公益活动上的发言。

3月8日,河南省首届"她力量以爱 为光"三八国际妇女节公益活动正式启 动,吴斌被评选为公益活动大使。20位 获得此项荣誉的女性,吴斌是唯一一位 来自地市级医院的医务工作者。

吴斌告诉记者,接到参加此次活动 的邀请函时,她正在郑州参加第26届 "4·11世界帕金森日"公益救助活动,与 省级专家一起研讨帕金森病治疗医保、 年轻化、科普宣传及早期防治等问题, 并为河南省慈善总会·健康爱心基金筹 资100万元、定向资助20名帕金森病患 者而高兴。

"接到邀请函时,我的第一个想法 是,要去,要让更多人了解帕金森患者, 关注帕金森群体。"吴斌说,她没有料 到,自己会被评选为河南省首届"她力 量 以爱为光"三八国际妇女节公益活动 大使,并作为代表在省级媒体上发言。

吴斌说,她的原则是择一事,终一

生。自2016年,许昌市中心医院神经内 科成立帕金森亚专业,吴斌就毫不犹豫 地投身到帕金森疾病的诊疗中。5年多

来,吴斌一直在关注、帮助帕金森群体 的道路上狂奔。

5年多来,许昌市中心医院不仅成 立了帕金森专病门诊,而且在帕金森疾 病的诊断、鉴别诊断、治疗、康复等方面 发展迅速,形成"一站式、多学科"联合 诊疗模式,服务帕金森、震颤、肌张力障 碍等疾病患者近万人次。吴斌也于2018 年被选为河南省医学会神经病学分会 第一届帕金森病及运动障碍学组委员。

吴斌近影

"尽管目前帕金森病已是常见慢 病,但痛点依然很痛。"吴斌说。

帕金森病是一种常见的神经系统 变性疾病,我国65岁以上人群的患病率 大约是1.7%。也就是说,每100名65岁 以上老年人中,就有将近2名患帕金森 病。而随着人口老龄化加剧,帕金森病 患者的发病率及患病率会逐年增加。然 而,人们对帕金森病不是十分了解,不 少人已经患了帕金森病自己却不知道, 错过了治疗良机。

此外,因为有很多疾病在临床表现 上与帕金森病极其相似,导致帕金森很 斌说。

容易被误诊或漏诊。在疾病的早期,帕 金森病多被误诊为脑动脉硬化和脑萎 缩。由于同样有身体僵直和行走困难等 症状,帕金森病也常被诊断为脑梗死等 脑血管疾病。另外,有一些帕金森病患 者伴有痴呆症状,记忆力减退、认知困 难,或伴有精神症状,也容易被误诊为 老年痴呆。

即使知道病因,很多患者也会被如 何寻找正规的医院和专业的医生困扰。 帕金森病本身不致命,一般不影响寿 命。但是,若没能得到及时治疗,随着疾 病的进展,会严重影响患者日常工作, 甚至导致生活不能自理而致残,最后出 现如肺炎、泌尿系统感染等严重并发

虽然药物可以显著改善帕金森患 者的症状,但帕金森病无法治愈,患 者的全生命周期都需要非常细心的呵 护。随着疾病的进展,药物疗效会有 明显下降,这个时候患者就需要通过 手术治疗。然而,对于很多家庭来 说, 高昂的治疗费用往往让他们望而

随着与帕金森患者接触越多,吴斌 对他们遭遇的痛点体会越深。近年来, 她不仅在专业和学科建设上下功夫,带 出了一个优秀的团队,而且坚持做帕金 森的科普宣传和公益慈善事业,致力于 改善帕金森患者的生存现状。

"我希望通过努力,让更多人能加 入关注帕金森患者这个队伍中来。"吴

# 依法执业座谈会

许昌市卫健委、市卫生计生监督局、市 医学会医学美学与美容专业委员会联 合召开全市医美行业依法执业座谈 会,要求医美行业从业者认真学习《中 华人民共和国医师法》,进一步促进依 法执业的自觉性。会后,全体医美医 师代表签订医师依法执业承诺书。

会上,许昌市卫健委党组成员、副 主任李银鹏作重要讲话,许昌市卫生 计生监督局局长孙贺平主持会议,许 昌市医学会医学美学与美容专业委员 会主任郑晓冬发言。

会议要求,医美医务人员要加强 医师法的培训学习。医疗机构要主动 承担组织医务人员依法执业的学习责 任,采用请进来、送出去多种方式开展 医务人员培训学习。医美医师也要主 动、积极地参加依法执业培训,拓展学 习渠道,多方面学习医师法,充分了解 违规执业承担的法律责任,结合医美 行业特点,将医师法的规定贯穿于执

会议指出,医美机构和医美医师 要增强依法执业的意识, 按照注册的 执业地点、执业类别、执业范围执 业,从事相应的医疗卫生服务时,遵 循临床有关操作指南、医学伦理等规 范,确保诊疗中的质量和安全,规避

另外,会议还要求全体医美从业 者增强打击非法行医参与度,积极反 映非法医疗美容信息,进一步提高医 疗美容行业依法执业意识,防范医疗 纠纷,切实维护消费者的合法权益。

会上还从禁止事后修改病例、医 疗纠纷预防和处理等方面解读了医师 法将给医美行业带来的变化。

#### 扩大医院门诊费用 异地就医直接结算范围

#### 市医保局稳步推进医保领域省重点民生实事

本报讯(记者 刘地委 通讯员 宋 文峰)3月7日,记者从许昌市医保局 获悉,今年我省将"扩大医院门诊费用 异地就医直接结算范围"列入河南省 重点民生实事项目。作为此项目的承 担单位之一,许昌市医保局结合我市 实际,成立民生实事工作领导小组,制 订了《2022年许昌市扩大医院门诊费 用异地就医直接结算范围工作方案》 (以下简称《方案》),以加快推进项目 顺利实施,增强老百姓就医获得感。

根据民生实事指标任务,今年我 市要实现普通门诊费用和高血压、糖 尿病、恶性肿瘤门诊放化疗、尿毒症透 析、器官移植术后抗排异治疗等5种 试点门诊慢特病异地就医直接结算全 市所有县(区)全覆盖,推动超30家定 点医药机构实现门诊费用异地就医直 接结算,提升门诊费用异地就医直接 结算量。这就要求我市每个县(市、 区)至少开通1家5种试点门诊慢特病 异地就医直接结算定点医疗机构,开 通5家定点医疗机构,实现门诊费用 异地就医直接结算。

为高质量推进民生实事落实,《方 案》制定了各个时间节点重点工作,即 在持续加强异地就医直接结算预付金 和清结算资金管理、加强异地就医政 策的宣传的同时,3月31日前,全市安 全、平稳、有序完成系统接口升级,完 善异地就医平台功能,使其支持医保 电子凭证、居民身份证、社会保障卡等 多种就医介质直接结算,实现普通门 诊费用异地就医直接结算各县(市、 区)覆盖。另外,6月30日前,全市实 现试点门诊慢特病异地就医直接结算 县(市、区)全覆盖,根据工作推进情 况,开展全市门诊费用异地就医直接 结算工作的业务培训。9月30日前, 我市推进定点医药机构联网结算,确 保数量不少于30家,基本满足参保人

许昌市医保局党组成员、副局长 宋建新表示,随着人口流动性及患者 医疗需求的增加,扩大医院门诊费用 异地就医直接结算范围,可以有效减 轻参保人员的跑腿和垫资等负担,具 有非常重大的现实意义。为全面高质 量完成2022年省重点民生实事,市、县 两级医保部门明确了方法步骤及完成 时限,建立了系统维护、应急响应和跨 省、省内异地就医业务协同管理机制, 及时解决门诊费用异地就医直接结算 过程中出现的各类报错问题,确保异 地就医直接结算工作扎实推进、有序

#### 许昌市中心血站 开展"学雷锋 我行动"系列活动



志愿者向群众宣传无偿献血知识

本报讯(记者 刘地委 文/图)3月 6日,在市区文峰献血屋,许昌市中心 血站无偿献血宣传招募活动如期举 行。参加活动的学生及我市无偿献血 志愿者服务队的志愿者共计20余人 重温了雷锋经典语录,共同唱响歌曲 《学习雷锋好榜样》。

3月是学习雷锋月,为进一步弘扬 雷锋精神,倡导助人为乐、友爱互助社 会风尚。近日,许昌市中心血站认真 积极组织志愿者开展了以"学雷锋 我 行动"为主题的系列志愿服务活动,通 过举办文明行为条例学习、无偿献血 科普知识及健康知识宣传、健康义诊

等活动,积极践行志愿服务精神。 3月1日下午,许昌市中心血站积 极组织志愿者学习《河南省文明行为 促进条例》(以下简称《条例》),通过学 习进一步增强了其对条例内容的理解 和认识。随后,志愿者一行14人,来 到饮马河畔,兵分两路,一路为群众发 放学习《条例》倡议书和《文明许昌十 条》、无偿献血知识等宣传资料,号召 市民争做《条例》的学习者、宣传者、践 行者;另一路则通过捡拾道路旁、绿化 带里的烟头、纸屑等垃圾,为广大群众 积极营造一个干净整洁卫生的生活环

3月5日,由该站专业技术人员组 好氛围。

成的志愿服务队来到共建社区——紫 云社区,通过设置咨询台、发放宣传单 页、开展健康义诊等服务方式,引导社 区居民践行文明新风尚。活动现场, 志愿者耐心细致地解答群众的疑问, 细心周到地为大家提供相关服务,受 到了群众的好评。据统计,当天,志愿 者共服务群众百余人次,发放宣传页 近200份。

3月6日,无偿献血宣传招募活动 在文峰献血屋如期举行。参加活动的 学生和志愿者在许昌市中心血站工作 人员的引领下认真学习了无偿献血知 识,熟悉并了解了献血流程。随后,大 家走上街头、游园、广场等地,向过往 群众发放无偿献血宣传页,面对面地 宣讲献血知识,鼓励大家关心、支持并 积极参与无偿献血,奉献爱心。活动 结束时,志愿者们纷纷表示,今后还将 积极参与到各种志愿服务活动中去, 用自己力所能及的行动,把每一天当 成雷锋日,将雷锋精神代代相传。

多年来,许昌市中心血站深入传 承雷锋精神,大力弘扬"奉献、友 爱、互助、进步"的志愿精神,把志 愿服务与学雷锋活动有机结合起来, 通过构建常态化制度引导全站职工形 成"人人学雷锋、天天学雷锋"的良